

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llstzxx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进

新华社北京8月31日电 9月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》。这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗日战争的伟

大胜利，重新确立了中国人民在世界上大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉。这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党坚持全面抗战路线，制定正确战略策略，开辟广大敌后战场，成为坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。中

国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章指出，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利作出了历史性贡献。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果不容置疑，几千万人为独立、自由、和平付出的牺牲不容否定。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国人民绝不答应。要

弘扬正确二战史观，维护联合国权威和地位，坚定捍卫二战胜利成果。

文章强调，在中国人民抗日战争的壮阔进程中，形成了伟大的抗战精神，中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。

## 记者直击 吕梁20件大事要事

□ 本报记者 王洋

秋日，磁窑河水段展现出一幅生机盎然的画面：两岸草木葱茏，新栽的2300多株油松、侧柏幼苗茁壮成长；河中芦苇摇曳，野鸭自在畅游，澄澈的河水中，河底石子的模样清晰可见。

谁能想到，往昔这里因承接20个村庄的耕地退水与畜禽养殖废水，河水常年黑臭，沦为排污通道。如今的美丽蜕变，背后是文水县一系列铁腕治污举措的有力推动。

“一泓清水入黄河”，这不仅是一句响亮口号，更是文水县为之不懈奋斗的目标，是市委20件大事要事里的关键任务。文水县聚焦汾河流域农村水环境治理、磁窑河沿岸黑臭水体治理，双管齐下，全力推动黄河流域生态保护和高质量发展。

磁窑河（文水段）农业面源污染治理项目总工程师薛健，从小听着祖辈讲述磁窑河清澈故事长大，可映入他眼帘的却是污水横流、臭气熏天的景象。让磁窑河重焕生机，成了他心底的执念。

2024年项目启动，他第一个报名“参战”。面对乡亲们对于铺设排污管道施工的疑惑，薛健一家家走访，一遍遍解释，摆事实、讲道理，靠着耐心与真诚赢得理解。他和团队全力奋战，仅用一年多，铺设近40公里地下管网，建成9座泵站污水处理站，实现生活污水、农业生产废水分流处理。为拦住春季浇灌废水入河，他们更是自我加压，将工期提前半年多，让磁窑河重获清澈。

黑臭坑塘治理，也是块难啃的“硬骨头”。从2023年起，文水县对91个行政村涉及的212个坑塘开展整治。采用“控源截污+清淤疏浚+生态修复+后期维护”的方案，清理淤泥垃圾、修建护坡、截污沟渠，增设防护网、提升泵站等。

“通过这一系列举措，解决农村雨水排放难题，恢复坑塘排涝功能，改善农村人居环境。目前，这些项目已全部完工投用，曾经的黑臭坑塘，摇身一变成乡村新景观。”文水县黑臭水体治理项目技术负责人贾明介介绍说。

在治理坑塘同时，文水县加快污水处理项目建设。刘胡兰镇第二污水处理厂于2023年动工，随着竣工日期的临近，技术人员正在抓紧进行系统调试。该厂辐射周边13个村庄，承担两万户居民生活污水，以及上游企业、屠宰场废水等处理任务，日处理规模达2000立方米。

“投产后将极大缓解汾河沿线污染问题，预计近期将正常运行排放。”文水县刘胡兰镇第二污水处理厂经理樊世贤说。

近年来，文水县多点发力，一体推进农村黑臭坑塘治理、厕所粪污治理、污水处理及配套管网建设，同步推动污水处理厂改造升级。文水县住房和城乡建设管理局污水办主任安春林介绍说，自2023年起，新建两座、技改一座污水处理厂，配套管网覆盖20多个村，还新建19个农村粪污收集池，已全部投入使用。这些项目解决汾河和磁窑河沿线20多个村庄生活污水、养殖废水排放问题，改善沿线水环境，提升居民生活品质，助力乡村振兴。

如今的文水县，正以坚定决心、有力行动，为黄河流域生态保护添砖加瓦，向着“一泓清水入黄河”的目标大步迈进，让母亲河重现往日清澈与生机。

## 文水：铁腕治污，为黄河“增绿”添彩

□ 本报记者 王涛

公益诉讼修复千佛洞、保护协议守护百年古树、秉公执法为76名农民工追回欠薪97万元……“全国文明单位”——交口县人民检察院，用专业与温情诠释“法治为民”的深刻内涵，将文明内化为“高质效办好每一个案件”的自觉追求，让公平正义成为群众可感可及的生活常态。

交口县人民检察院紧紧围绕全县工作大局，充分发挥四大检察职能，2024年以来，办理各类案件700余件，其中有3个案件入选全省典型案例，29项工作经验被省级以上转发推广。

### 守护历史根脉 保护绿水青山

交口县千佛洞，是一座开凿于元代的千年石窟，曾因风化严重面临坍塌，如今在检察力量守护下已重焕生机。

2024年，交口县人民检察院检察官在履职中发现山神峪千佛洞石窟墙体开裂、元代石碑损毁，急需保护。在与文物专家共同勘察后，交口县人民检察院立即启动公益诉讼程序。一份检察建议，推动文旅部门申请190万元专项资金，邀请专家制定修复方案。在工匠的巧手下，斑驳的石刻逐渐重现光华。

交口县文物保护单位工作人员马立新回忆起来当时的情况，至今仍心有余悸，

## 文明之光 榜样力量

# 法治力量润民心

## ——交口县人民检察院创建全国文明城市掠影

“当时情况非常紧急，石窟很快就得进行抢救，不抢救的话屋面就会滑落甚至坍塌，造成的损失会很大，急需进行抢救性修缮。”

“在我们检察部门积极的督促和支持下，千佛洞被列为抢救性修复项目，这样国家的资金支持力度大、项目成立快，去年得到了国家文物局的批复。”交口县人民检察院党组成员兼第三检察部主任王海明道出了公益诉讼的制度效能。

守护不止于文物。交口县植被茂盛，交口县人民检察院调研县域内17棵百年古树现状，推动林业局签订保护协议，让“活文物”挺立青山。

交口县水头镇温馨社区党委书记李喜红高兴地说：“以前，大家保护意识不强，家禽、牲畜都在古树周围随便活动，许多人在好奇心驱使下都过来抚摸古树，这些都无形中古树生长造成了伤害。保护协议的签订，提高了人们的保护意识，规范了人们的行为，非常有利古树保护。”

王海明介绍，目前，交口县对一级、二级古树建立了一树一档专人负责机制，全县的一级、二级共22棵古树都得到了有效的保护。

### 护航成长之路 维护劳动尊严

5月27日，交口县人民检察院联合共

青团交口县委走进交口县第二中学，开展了主题为“法治润少年心，检护成长路”的法治进校园活动，为180余名师生带来了一堂生动有趣的法治教育课。此次法治进校园活动不仅提升了同学们明辨是非、自我保护的能力，更在校园播撒下法治信仰的种子。

围绕未成年人检察保护，交口县人民检察院大力开展法治进校园工作，实现法治副校长进校园全覆盖，推动法治宣传教育有声有色。2024年，交口县人民检察院开展法治进校园16场，法治讲座及全县师生达7000人次，为青少年健康成长筑牢法治防线。检察官们还邀请160余名中小学师生代表走进检察院，“零距离”沉浸式感受法治力量。

在做好法治进校园的同时，交口县检察院还建成未成年人活动室，定期为留守儿童开展心理辅导活动，传递司法温度。检察官与孩子们结对帮扶，用一封封书信架起沟通桥梁。

交口县人民检察院第一检察部副主任未检专员张丽深知制度保障的力量：“2023年前，我省的未成年人保护条例与《中华人民共和国未成年人保护法》相比滞后，我们的未检干警查阅大量法规，走访学校、机关等地，经过两个多月的时间，协助完成条例草案初稿，参加了立法论证，最后条例修订通过并实施，现行条例

新增了政府、司法、特别保护三方面内容，以法治方式全面加强了对未成年人保护工作。”

未成年人保护体现着责任担当，民生“小案”则承载着公平正义。2024年初，76名农民工被拖欠三年工资案陷入僵局。交口县人民检察院的检察官提前介入侦查，从繁杂账目中锁定关键证据，以拒不支付劳动报酬罪对包工头提起公诉，最终为农民工全额追回97万元血汗钱。这样的故事贯穿“检护民生”专项行动。从整治小区“飞线充电”隐患，到督促修复坑洼道路；从查处过期农药种子，到盲道占用治理，47件民生诉求在检察监督中落地有声。

### 积极履职尽责 服务文明大局

文明的软实力，最终要转化为服务大局的硬支撑。交口县人民检察院以点带面推动法律监督深化拓展、提质增效，以有力法治保障助力城市文明发展大局。

交口县矿产资源丰富，埋藏浅，私挖盗采时有发生。交口县人民检察院从两方面发力，一方面刑事上严厉打击，遏制和震慑犯罪，另一方面通过公益诉讼督促国土等部门积极履职，保护公共利益。近3年来，交口县人民检察院办理此类案件18件，在全市位居前列。（下转4版）

## 我市两处设施入选第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录

本报讯（记者 张娟娟）近日，为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，国务院公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录，全国共34处入选。其中，我市的晋绥解放区烈士陵园和红军东征纪念馆上榜，成为吕梁传承抗战记忆的重要代表。

晋绥解放区烈士陵园位于兴县蔚汾镇东城街20号，专为纪念晋绥抗日根据地牺牲的烈士而建。作为抗日战争时期中国共产党领导的主要根据地之一，晋绥抗日根据地在抗战胜利中发挥了关键作用，该陵园正是这一历史的重要见证。

红军东征纪念馆坐落于石楼县东征大街，馆内系统记录了红军东征的历史事迹，生动展现了中国共产党及其领导的人民军队在抗日救亡中的坚定努力与具体实践。

作为吕梁革命老区的重要红色地标，晋绥解放区烈士陵园和红军东征纪念馆此次入选，将加强对抗战纪念设施、遗址的保护管理，深入发掘整理抗战史料和英烈事迹，做好宣传展示工作。同时，将广泛开展群众性拜谒参观、祭扫纪念等活动，组织学习抗日英烈事迹，引导广大群众特别是青少年铭记清日本帝国主义侵略罪行，牢记中华民族抵御侵略的历史，以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的巨大牺牲和贡献。



初秋时节，离石区大东沟森林旅游度假区道路蜿蜒、远山如黛、林海莽莽，自然风光与休闲氛围交融，勾勒出一幅生态旅游的惬意图景。 记者 郭炳中 摄

## 临县车赶铁路专用线项目 掀起大会战 施工再提速

本报讯（记者 罗丽）走进临县车赶铁路专用线项目施工现场，工程车辆来回穿梭，塔吊有序吊卸，挖掘机、装载机往来声此起彼伏，施工人员正加紧作业，全力推进项目建设。

铁路专用线作为企业自建与国家铁路网接轨的货物作业线路，它不仅能够减少货物的短倒作业，有效打通铁路运输的“前后一公里”，还能实现门到门的运输，极大地提升了物流效率。作为我市重点建设项目，车赶铁路专用线项目自开工起就备受关注。该项目正线长度6.826km，是一条连接吕临支线、瓦日铁路，集运临县及周边地区煤炭外销的铁路专用线，对促进我市煤炭运输结构优化、提高铁路运力具有重大意义。项目总投资14.1亿元，分为铁路专用线和集运站工程两部分，其中设快速装车站1座，到发线3股道，配套储运装车系统，设计运输能力为近期1000万吨/年，远期2000万吨/年。目前，铁路专用线已完成90%以上的建设任务，集

运站完成60%以上的建设任务，300多名工人正鼓足干劲与时间赛跑，争取十一月份竣工验收，十二月份具备通车运营条件。

“目前，项目施工进度顺利，路基和涵洞已基本成型，我们正全速进行铁路梯梁的架梁架梁作业。”中铁17局集团车赶铁路专用线项目部副经理吴光永说，“项目正处在全面攻坚阶段，我们将科学谋划、精心组织，加强日常巡查，保证年底具备通车条件。”

“集运站工程所处位置地形复杂，施工难度大、要求高，我们高标准推进施工，确保不落进度、不误工期。”山西车赶煤炭运销有限公司项目负责人马泽荣介绍，目前，主体工程已经全部完成，剩余的6处高边坡、10个筒仓以及热、电、水、网等附属工程已完成总工程量的30%。项目部将进一步细化目标任务，优化施工方案，力争项目早日建成完工，服务地方经济发展。

## 全市天气预报

31日夜间到1日白天：全市晴天，最低气温13~15℃，最高气温24~29℃。  
1日夜间到2日白天：全市晴天转多云，最低气温12~18℃，最高气温21~27℃。  
2日夜间到3日白天：全市多云，最低气温12~17℃，最高气温22~28℃。

来源：吕梁市气象台